



跟着悟空重游山西

□宋鹏伟

8月20日，被誉为“国产游戏之光”的游戏巨作《黑神话：悟空》开服，这款游戏以中国四大名著之一《西游记》为背景设定，再现东方美学的英雄传奇。游戏在国内36个景点取景，其中在山西取景达27处。山西以接到“泼天富贵”的姿态，又一次出现在大众视野。（《太原晚报》8月21日）

悟空再次火了。20日这一天，微博上最火的话题是它，股市中最热的题材是它，文旅圈最新的概念还是它。其中，最能实实在在获益的，当属山西文旅。

作为首款国产3A游戏大作，《黑神话：悟空》高调出世，赢得满堂喝彩，持续霸榜且刷新了多个纪录，堪称里程碑事件。尤其值得注意的是，这不仅是游戏圈的盛景，也成为一种持续破圈的文化现象。《黑神话：悟空》的成功原因诸多，但有一点至关重要，那就是从现实中取材——众多或似曾相

识、或陌生震撼的古建与雕塑，都来自于对多处名胜古迹的复刻与还原。细节拉满，自然魅力大增、攫取人心，让包括外国玩家在内的消费群，感受到了中华文化、中华文明的深刻魅力。进一步说，相比于电影电视，这样的植入效果更好，因为游戏的代入感和互动感更直观与强烈。

游戏在国内36个景点取景，在山西的取景点达27处。并非山西主动介入游戏制作，而实在是这里的文物资源太过丰富，更有许多挖掘不够的宝藏。人们常说“地上文物看山西”，主要就是因为山西的地上文物多而全，古建筑从唐到清，时代序列完整，品类众多，是全国古建筑数量最多的省份。其中有些常年游人如织，有些并不火爆，如位于山西省临汾市隰县的“小西天”，有近2000尊悬塑佛像，被誉为“悬塑绝唱”，莫说是外地人，本地人也只是听说。

“泼天富贵”的到来，有偶然，也有必然。什么时候、以什么形式爆火出圈，实在难以精准预测，但众多精美的古建筑宝藏就在那里——你若盛开，蝴蝶自来。所以，一方面应该加强古建保护，一方面也要分析、总结流量突降的深层原因，如此才能更好地接住流量，让乘兴而来的游客心满意足。

“国产游戏之光”让“中国古建之光”得到更大曝光，山西文旅从业者应当研究和实践，怎样能让游客的观赏更深入、如何能给他们精神上更多获得感。据说在动漫爱好者和游戏玩家中，有“圣地巡礼”的现象，即前往动漫、游戏背景区域旅游，按照作品中的画面角度，拍出相似的照片进行打卡。

围绕“打卡”这一颇具仪式感的重要环节，能否打造类似《西游记》中获取“通关文牒”的类似体验，首先便是第一道考题。

□朱红亮

理念深入人心。大家相互鼓励、相互支持，形成了积极向上、团结互助的健身氛围。居民们交流健身经验，分享运动带来的快乐，进一步激发了大家参与健身的热情，使得全民健身的理念深入人心。

社区运动会是全民健身的重要载体，为广大居民提供了一个展示自我、锻炼身心的平台。期待未来能有更多这样精彩的活动，让全民健身的理念在每一个社区生根发芽，让更多居民享受运动带来的健康和快乐。



8月19日，“全民健身 你我同行”2024年山西省社区运动会——体育职业技能进社区活动在许坦社区启动。（《太原晚报》8月20日）

社区运动会将健身的舞台搬到居民的“家门口”，成为社区居民的运动盛宴，进一步激发了大众的运动热情。

健身便捷灵活。“家门口”的运动会，居民可以就近参与，闲暇降低了门槛。本次社区运动会，居民下楼即可投入运动，为更多人参与活动创造了条件。同时，打破了年龄、性别和运动水平的限制，增强了健身的吸引力和



守护古树

记者日前从市政府了解到，我市现有登记建档的古树名木9728株。在加强保护的基础上，将发掘古树名木历史文化、乡愁记忆，让它们在新时代焕发新活力、绽放新光彩。（《太原晚报》8月21日）

一株株古树名木是一座城市发展见证，蕴藏着厚重的历史文化内涵。

我市古树名木数量庞大、历史久远，它们是自然的杰作，也是历史的见证者。我市将在保护的基础上，深入发掘古树名木的历史文化、乡愁记忆，让古树名木在新时代焕发新生机。这不仅是对自然生态的



按需吃饭不是吃亏

□薄 鸿

“别亏本”是一些市民吃自助餐时抱有的心态，然而，8月19日，记者在位于五一广场附近一家大型酒店的自助餐厅看到，绝大多数食客按量取餐，节约氛围良好。（《太原晚报》8月21日）

吃了喝了，不能亏了。一些市民的“自助餐心态”给餐饮浪费找到了借口。然而，浪费背后，反映了健康素质和文明素养。

要吃得饱，也要吃得好。吃饭可以自取自助，但不能放任自主。一些人眼有多大，就敢取多少餐，导致肚子虽然撑了，眼里还是饿的。不是怕吃不下，而是怕吃了亏。这样的心态，饭是吃饱了，但显然没吃好。

少拿多跑，才能吃好，按量取

把根留住

□孙达佳

呵护，更是对历史文化的尊重和传承。

古树名木蕴藏着深刻的“基因密码”，不仅见证城市发展，还记录了一个地区的气候变迁等内容。但以现有的技术，人类所能了解的内容还有局限，还无法真正“读懂”古树。所能做的唯有将古树名木妥善、完整地保护起来，等待有一天听古树名木“讲述”属于它们的故事。

一株古树历经几代人的守护，才能屹立不倒。保护古树名木是一项任重而道远的事情，是每位市民的责任和义务。我们守护的不仅仅是一棵树，更是城市文化根脉。

按需吃饭不是吃亏

□薄 鸿

餐，才能“食”尽其用。而只有“食”尽其用，才能健康均衡饮食，合理摄取营养。从而避免过度进食，降低因暴饮暴食而引发的肥胖、心血管疾病等问题。

吃饱吃好，也要吃得文明。按量取餐，减少食物浪费，是对耕种者的尊重，也是对加工者的尊重，是对凝结在粮食中的劳动最起码的尊重。按需取餐，量力而食，可见个人素养，也树立了榜样，共同营造一个节约、环保、文明的就餐环境。

按需取餐，按需做餐，合理点餐，文明用餐。让我们从自身做起，从每一餐做起，让按量取餐的观念深入人心，让节约粮食成为每个人的行为自觉。



话外音

薄 鸿

新闻：8月20日上午10时，在晋祠博物馆千年古树洒下的片片树荫下，来自全国各地的游客正仔细品鉴着古建筑上的飞檐走兽。深厚的历史文化底蕴，加上凉爽的气候，使得晋祠景区今年暑期客流量持续攀升。据介绍，晋祠景区7月的接待人数已经达到了40万人左右，相比去年同期，人流量增长三成以上。8月的日接待量达1.5万人，预计整月可以达到45万人左右。（《太原晚报》8月21日）

旁白：清凉太原带热晋祠。

新闻：周末，复旦大学附属眼耳鼻喉科医院主任医师肖宽林常常会到江西省上饶市玉山县黄家驷医院坐诊。2020年，玉山县实施“柔性引才汇智工程”，先后在北京、上海、广州等地建立6个玉山籍博士服务中心。在此基础上，一批玉山籍人才利用周末时间，投身玉山医疗、农业、生物工程等领域建设。（《新华每日电讯》8月21日）

旁白：人才“不打烊”，周末也发光。

新闻：暑期，许多家长为孩子沉迷网络不能自拔而发愁。记者在采访中发现，2019年就已推出的“青少年模式”，却很少有家长使用。在《2021年全国未成年人互联网使用情况研究报告》中就曾指出，“青少年模式”自2019年推出以来，使用率偏低，设置过“青少年模式”的人不到五成。（《北京日报》8月21日）

旁白：防沉迷也要防走形式。

投稿邮箱：tywbplb@163.com

**情系祖国未来
关爱未成年人**

太原市文明办
太原日报社